

# 濉溪县建立健全县域医共体运行机制 打通推进县域综合医改“关键路径”

■记者 吴永生 通讯员 段红奎  
实习生 王少峰

本报讯 近年来,濉溪县坚持以“强县、活镇、稳村、上下联、信息通”作为推进各项综合医改的基本工作思路,建立健全县域医共体运行机制,打通推进县域综合医改“关键路径”。

濉溪县建立完善医保基金预算包干机制。医保基金对医共体实行按人头总额预算包干支付方式,超支原则不补、结余全部留用,预算包干资金超支部分原则上由县级牵头医院承担,结余资金经考核后由医共体县乡村三级机构按6:3:1比例分配、自主支配。2017年新农合基金共计结余2119万元,2018年农合基金共计结余3632万元,按照省级相关政策,根据市考核结果,以6:3:1的比例给予县级医院、乡镇卫生院、村卫生室兑现了结余分配。建立落实医

疗机构分工协作机制。对县乡村三级医疗机构功能给予合理定位,县级医院主要负责“100+N”病种,乡镇卫生院主要负责“50+N”种常见病、接收下转患者康复,凡乡镇卫生院能够收治的病种,县级医院应严格控制收治数量。村卫生室主要负责签约服务、基本公共卫生和分级诊疗工作,充分发挥村医导诊作用,引导群众养成“有序就医、逐级转诊”的习惯。通过对县乡村三级医疗机构清晰的功能定位,分工协作机制初步建立,效果逐渐显现。2017年,县级医院“100+N”病种县外住院人次同比减少1380人次,“50+N”病种在乡镇住院同比增加4997人次,县级医院与乡镇卫生院收治病种的重叠度同比2016年,县医院下降1.83%、县中医院下降2.63%。2018年,濉溪县医院本期收治病种的重叠度为65.78%,同比下降8.87%;濉溪县中医院本期收

治病种的重叠度为71.71%,同比下降5.48%。建立实施双向转诊机制。乡镇卫生院确需转诊的患者,由县级医院为其提供优先接诊、优先检查、优先住院等服务。患者在县级医院已完成难度较大的诊治且病情平稳后,转回乡镇卫生院,由县级医院派原经治医生跟踪指导后续诊治工作。2015年12月,濉溪县医改办印发《关于开展分级诊疗工作的实施方案》和《濉溪县县域医共体转诊管理实施细则(试行)》,依托县乡村三级转诊信息系统,严格病人转诊管理。2017年,通过转诊系统牵头医院接受乡镇转诊病人15068人次,下转446人次,外转5427人次,县外住院转诊率为17.35%。2018年,通过转诊系统牵头医院接受乡镇转诊病人16940人次,下转1005人次,外转9827人次,县外住院转诊率为28.78%,双向转诊机制正在逐步形成。2018年12

月,两家医共体牵头医院集中采购19台急救车辆全部投入使用,主要用于卫生院辖区居民急诊和转诊工作。与此同时,濉溪县落实牵头医院精准帮扶工作机制,医共体牵头医院将技术骨干派到乡镇卫生院进行带教和手术,帮助卫生院建设特色专科,协助创建一级甲等医院、创建二级医院。自医共体成立至2019年5月底,仅县医院一家就派出医务人员5565人次前往乡镇卫生院及村卫生室开展定期和不定期帮扶工作,帮扶开展手术1994例。为加强驻点帮扶工作,濉溪县共计派出17批65人次的医疗团队开展驻点服务,其中开展各类手术432例,门诊坐诊18901人次,查房4751人次,技术讲座培训41次,下乡指导签约和走访村室750次。开展县级医院托管乡镇卫生院试点。2017年底,濉溪县完成了县医院托管南坪镇中心卫生院、县中医院托管孙疃镇

中心卫生院,实行卫生院的内部运行机制、分配机制、考核机制纳入医共体牵头医院统一管理。目前,2个紧密型医共体已经建立中心药房实现了药品的统一配送。2019年按照县政府要求完成临涣镇卫生院、铁佛镇卫生院、五沟镇卫生院、四铺镇卫生院紧密型医共体建设工作。濉溪县通过建立人口健康信息平台,实现电子健康档案、电子病历的连续记录和信息共享,实现医共体内诊疗信息互联互通。全面开展家庭医生签约服务工作,县乡村三级结成了256个“1+1+1+N”师带徒签约团队,开展家庭医生签约服务,让群众小病不出村,大病能及早发现。2018年度,濉溪县有偿签约共12.4235万人,签约履约质量明显提升,已全部考核结算结束,2019年全县有偿签约12.2277万人,内含项目执行率58.98%,重点人群签约数量明显提升。



穿上白大褂,戴上听诊器,变身“爱心天使”,体验生活。

## 市妇幼保健院 探索健康教育新模式 让孩子不再害怕去医院

■记者 韩惠 通讯员 张娟娟

本报讯 穿上白大褂当一小医生,为护士姐姐们扮演的病号听诊看病……近日,市妇幼保健院儿二病区格外热闹,这是部分家长、儿童应邀参与多样化体验活动。

不少孩子一说到医院就害怕,很大程度上是对医院的陌生而引起的。如何让孩子们了解医疗行业的“可爱一面”,近日,市妇幼保健院儿二病区尝试创新健康教育新模式,为孩子们举办“职业体验”“生活体验”活动,生硬的健康教育化为活泼新颖的形式,让孩子们的小小心灵不再抗拒医院。

活动中,孩子们首先化身健康天使,参观儿童病区,近距离观摩医生、护士们的工作。穿上白大

褂,戴上听诊器,原本嘻嘻哈哈的一张小脸顿时变得严肃起来,“感冒了要注意保暖,不能再吃凉的东西了。”“打针前要涂上酒精才能杀菌消毒哦。”……按照指导老师的讲解,孩子们仔细倾听、认真操作,增长了健康知识。生活中体验,参与儿童变身“爱心天使”,在专业老师的指导下,制作健康美食并与父母分享成果。亲手制作面皮,亲手搅拌馅料,锻炼了动手实践能力,培养合作与关爱之情,处处体现温馨童趣。

儿科二病区负责人介绍,作为科普健康教育的有益尝试,今后医院将着眼患者需求,更多通过寓教于乐的形式,全面传递儿童健康和人生理念等有益的知识,为未成年人的身心健康成长保驾护航,医院不再只有孩子的哭声,更多的是孩子灿烂的笑容。

## 更好地满足人民群众健康需求 烈山区全民健康素养促进行动显实效

■记者 陈洪 通讯员 任坤

本报讯 日前,烈山区在杨庄矿工人村体育广场举办了以“‘三减三健’助力健康中国行动”为主题的全民健康生活方式宣传月活动。活动现场,区卫健委部门通过设置咨询台、发放健康教育宣传资料等方式,向过往的市民宣传健康知识、传播健康理念,并为200多名市民提供了免费测血压、血糖等服务。这是烈山区扎实推进全民健康素养促进行动的一个缩影。

实施全民健康素养促进行动,满足人民群众健康需求,倡导树立科学健康观,促进健康公平,营造健康文化,对于推进卫生计生事业和经济社会全面协调发展具有重大意义。今年以来,烈山区坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真贯彻省、市决策部署,进一步落实大卫生、大健康理念和预防为主方针,加强政策统筹和部门协同,广泛传播健康知识,引导群众树立健康观念、养成健康行为,全面提高全区城乡居民健康素养水

平,不断提升人民群众的健康获得感、幸福感,取得积极成效。烈山区从加强宣传引导入手,制定了《烈山区全民健康生活方式行动方案(2017—2025年)》,制作健康教育户外广告牌10块、宣传栏340块,印制折页10万份。与烈山广播电台南湖之声合作开办“健康之声”栏目,已累计播出20余期;充分利用“健康烈山”微信公众号进行宣传,2019年以来先后发表各类健康知识、卫生宣传稿件830余篇;发送手机短信10万余条,向群众推送卫生计生政

策和健康素养知识,积极传播健康促进理念。与此同时,积极开展健康巡讲活动。从全区医疗卫生机构精心选拔5名专家,成立烈山区健康素养巡讲专家库;制发《烈山区2019年健康巡讲五进活动工作方案》,结合基本公共卫生服务健康教育工作,已组织开区级健康巡讲4期,参与职工、群众530余人次。扎实开展健康促进医院创建。通过完善组织管理、强化职工培训、提升就诊环境、做好院内及社区健康促进、开展无烟医院

建设、特色健康教育和健康促进活动等方面积极开展健康促进工作,创建设立1家规范化市级健康促进医院,设立1家区级健康促进医院。此外,开展居民健康素养调查。健全健康素养监测体系,从全区各医疗机构抽调5名医务人员组建健康素养调查队,认真开展居民健康素养调查工作,为制定相关政策提供科学依据。截至目前,已摸底调查9296人,省级下发抽样620人,进行现场问卷调查,已入户调查450余人。

## 相山区全面启动2019年学生常见病和健康影响因素监测

■记者 韩惠 通讯员 刘梦珂

本报讯 按照省、市卫健委工作安排,日前,我市2019年学生常见病和健康影响因素监测工作在淮海路小学全面启动。此项工作旨在掌握不同年龄段学生视力不良、肥胖等主要常见病情况和影响健康的主要因素,正确实施有针对性的健康干预提供科学依据。

当天淮海路小学抽查6个年级约660名学生,调查任务较去年增加了体检内容,分为三个环节:健康体检和验光、问卷调查、学校教学环境监测。为保证项目工作质量,市、区卫健

委及驻区疾控中心成立质控小组对体检全过程进行质量控制,并现场抽取5%的学生进行复测核对。按照安排,监测项目在相山区选取辖区10所学校(幼儿园2所、小学2所、初中2所、高中2所、职高1所、综合性大学1所),每所学校每年级抽取80名学生样本(不足80名的班级再抽取1整班)进行体检和问卷调查,同时每所学校抽取6间教室进行采光照明、课桌椅、黑板、采光、照明及噪音等方面监测。监测数据逐级上报,为全市学生常见病防治工作提供重要参考。

## 远离慢性疼痛 享受健康生活 淮北矿工总医院组织开展义诊活动

■记者 詹岩 通讯员 杨家运  
陈太省 实习生 杨文静

本报讯 10月13日上午,淮北矿工总医院社会医疗服务部组织医院专家来到两宫广场为广大市民开展疼痛义诊活动,提高群众对疼痛性疾病的认识,解决疼痛给人们带来的困扰和痛苦,受到群众的欢迎。“大夫,我的肩膀这段时间非常痛,有时痛得胳膊都抬不起来。”“大夫,一到阴天下雨,我的腿就开始疼起来,您给看看怎么回事呀?”……在义诊现场,前来就诊的患者络绎不绝。他们有的是夫妻同行,有的是老姐妹结伴而来,大家抓住这难得的机会,穿梭于义诊台前,恨不得将所有问题问个遍。“我年纪大了,腰腿疼痛便跟着来了,去医院排队挂号,费时费力。而今天上午就可以找专家看病,还免

费,这样的义诊活动很贴心。”“老病号”张大爷笑着说道。“百姓需求什么我们就送什么,百姓需要我们到哪里我们就去哪里。”淮北矿工总医院疼痛科、心内科、中医科、神经内科等学科的医护人员认真为每一位前来就诊的市民提供现场诊治和健康咨询,耐心详细解答患者的问题,并免费为大家测量血压、血糖。“我们希望通过义诊活动唤起更多的市民对疼痛的关注,改变人们长期以来对疼痛的片面认识,使得更多的疼痛患者重视疼痛,科学就医,消除疼痛。”淮北矿工总医院有关负责同志表示。

淮北矿工总医院专家提醒广大市民,平时在日常生活和工作中要劳逸结合,不要劳累、注意保暖、避寒、避风,不要保持一个姿势不动,伏案久坐后应当起身活动。



医护人员指导患者使用自助服务机(资料图片)。

## 持续改善医疗服务 市人民医院力推多项便民举措

■记者 方芳/文  
记者 梅月/摄

本报讯 9月20日下午,市民谢女士到市人民医院就诊。她需要做一个检查,但当天无法拿到结果。于是,她询问医生下次坐诊时间,准备拿到报告单后再来挂号看诊。医生告诉她,拿着这次的号源,十日内可以免费继续就诊。

“这真是太好了,既实用又暖心!”谢女士对医院的这项举措称赞不已。其实,近两年来,到人民医院就诊的患者会感觉到,医院正逐渐变得更加便民和人性化。这得益于医院为破解看病难、让患者更满意而做出的诸多努力。

曾经,到医院就诊,挂号、排队、缴费时间长,唯独看诊时间短,这被患者戏称为“三长一短”。对此,市人民医院找准问题原因,积极采取相应举措进行化解。医院通过电话、自助挂号机、趣医院APP、微信服务号和支付宝生活号等多种渠道,提供预约诊疗服务并支持移动支付,从而优化了就诊和缴费流程,减少了患者的排队等候时间,诊疗效率显著提高。

同时,为切实改善患者就医感受,医院不断推行便民惠民新举措,努力做到让患者更满意。医院合理调整诊室布局,将医联体专家工作室和江淮名医门诊进行集中

设置,方便市民就诊知名专家。周四免收普通门诊挂号费,并加强门诊连续性诊疗服务,对不能当天拿到检查结果的患者,十天之内可免费凭号源继续就诊。实施专家门诊限号,保障患者问诊时间,尽力减少患者就诊等待时间,延长有效诊疗时间。此外,医院还实行挂号、缴费窗口提前半小时到岗政策,并安排志愿者在门诊大厅开展常态化便民服务。

事实证明,这些举措行之有效,医院的患者满意度不断提升。目前,该院正在谋划增设分时段预约挂号的新功能,以便为患者提供更精准的预约就诊服务。

## 市中医医院郑彩霞省级名中医工作室开建

■记者 俞晓萌 通讯员 葛德昇

本报讯 日前,记者从安徽省卫健委、安徽省中医药管理局获悉,淮北市中医医院主任中医师郑彩霞获省财政10万元立项资助,建设郑彩霞省级名中医工作室。

郑彩霞主任中医师,1988年安徽中医学院中医专业毕业,擅长中西医结合方法诊治呼吸系统疾病如支气管哮喘、慢性阻塞性肺病、肺心病、肺纤维化、肺结核病、肺部肿瘤等。临床工作30多年来,她始终以病人为中心,孜孜不倦苦研岐黄医术,承担省、市级科研项目2项,研制呼吸系统疾病验方10首。郑彩霞先后获得“安徽省第三届江淮名医”“安徽省第二届安徽中医名中医”“安徽省中医药领军人才培养对象”“淮北市优秀青年中医”荣誉称号,还多次获评“市先进工作者”“市三八红旗手”“市十大巾帼服务标兵”等,其所在科室也是安徽省中医重点专科。

郑彩霞省级名中医工作室建设周期为三年,配备5名主治中医师成员,致力打造在区域具有一定影响力的具备临床经验示教条件的专家示教诊室、示教观摩室、资料室。同时,5名成员将利用3年时间,对郑彩霞擅长治疗的常见病、疑难病进行系统总结研究,形成相应的临床诊疗方案和方法,整理并分析郑彩霞临床资料,提炼形成临床思想;探索中医临床科研方法,提升临床诊疗水平和科研能力,并成为较高层次的中医临床和科研人才。

据了解,安徽省实施名中医工作室建设,旨在通过项目实施,在全省建立起一批规范的具备较好条件的省级名中医工作室,并以此整理并推广名老中医学术思想、临床经验,探索名老中医诊疗疾病经验和学术思想传承的有效方法和创新模式,培养一批较高层次的中医临床和科研人才。建设周期内,安徽省中医药管理局将对项目的组织实施全程进行飞行监督评估。

郑彩霞省级名中医工作室建

设周期为三年,配备5名主治中医师成员,致力打造在区域具有一定影响力的具备临床经验示教条件的专家示教诊室、示教观摩室、资料室。同时,5名成员将利用3年时间,对郑彩霞擅长治疗的常见病、疑难病进行系统总结研究,形成相应的临床诊疗方案和方法,整理并分析郑彩霞临床资料,提炼形成临床思想;探索中医临床科研方法,提升临床诊疗水平和科研能力,并成为较高层次的中医临床和科研人才。

据了解,安徽省实施名中医工作室建设,旨在通过项目实施,在全省建立起一批规范的具备较好条件的省级名中医工作室,并以此整理并推广名老中医学术思想、临床经验,探索名老中医诊疗疾病经验和学术思想传承的有效方法和创新模式,培养一批较高层次的中医临床和科研人才。建设周期内,安徽省中医药管理局将对项目的组织实施全程进行飞行监督评估。

## 淮北卫校 开展孝老爱老志愿服务

受到社会的温暖。

一到老年公寓,青年志愿者们顾不上休息,立即分头忙碌起来,有的打扫公寓庭院,收拾房间,整理杂物;有的帮老人梳头、捶背、剪指甲、叠被子;有的陪老人拉家常,听老人讲故事……场面和谐而温馨。活动中,志愿者纷纷表示,与老人们的互动交流,不仅是一次难得的感恩教育,更进一步唤起尊老爱老的责任意识,让大家学会尊老爱老、学会感恩,更要呼吁身边人关爱老人从自身做起。

此项活动由淮北卫校团委牵头组织开展,旨在继承和弘扬中华民族“敬老、爱老、孝老、助老”的传统美德,为敬老院的老人们送去一份关爱,尽一份微薄之力,让老人在温馨的氛围中感